



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

把诚信植根于心 将坎坷踏成坦途

——记“中国好人”顾永琼

本报记者 卢瑶



3月的四川宜宾，春光明媚。记者见到顾永琼时，她拄着双拐，穿着长裙，脸上带着笑容。虽然每天的行程都安排得满满的，但被问及有没有觉得辛苦时，顾永琼笑着回答：“并不觉得辛苦，在践行诺言的过程中，被温暖的其实是。”

“我们相信顾姐姐”

3岁的时候，顾永琼遭遇了一场车祸，不幸失去了左腿，但她并没有因身体残疾自暴自弃，而是努力把自己的生活过好。1986年，她听说成都有一家汽车修理厂吸收了60余名残疾人就业，于是前去打工。在那里，顾永琼不仅学到了汽修管理知识，还结识了未来的生活伴侣。1989年，顾永琼和丈夫回到宜宾，开办了自己的汽修企业——宜宾精鑫汽车修理厂。

“第一次创业后不久，一场洪水就把厂子淹了，我们的努力全部白费，还欠了很多钱。”回忆起过去的失败经历，顾永琼脸上并没有惆怅，“当时，员工找到我们，表示还愿意跟着我们一起干，所以我们决定再次创业。”1990年，精鑫汽车修理厂再次开张。这一次，顾永琼坚持了下来，修理厂也逐步发展为面积达1700平方米的精鑫汽车维修中心。

2020年，因替人担保出了问题，顾永琼夫妻需代人还债。谈及往事，顾永琼说道：“人无信不立。我宁愿自己生活得苦一点，也不愿做一个失信的人，于是咬牙扛起了这笔债务。”当时，顾永琼不仅抵押了汽车维修中心，还四处借钱，加上家里全部的积蓄，共筹集了303万元还债，“吃得差一点儿、穿得旧一点儿都无所谓，我就是不能辜负他人借钱给我时对我的信任。”

员工们得知消息后，主动找到顾永琼表示工资可以缓缓再发，这让她十分感动。在汽车维修中心工作了近三十年的员工徐君海表示：

“这么多年来，大家早就是一家人了，我们相信顾姐姐。”

“一定要讲诚信”

当初在成都的汽修厂打工时，顾永琼真切地感受到了厂方对残疾人的关怀，这让她萌生了“等我有能力了，也要帮助别人”的想法。顾永琼经营的叙妹儿电子商务有限公司自2021年成立以来，共帮扶7家残疾人养殖户致富。

在和农户合作期间，顾永琼最常说的就是“一定要讲诚信”。为了培养农户对公司的信任，顾永琼想了不少办法。以养猪场为例，顾永琼在考察了家庭背景、人员构成情况和居住环境后，选择了10多户家庭签订合同，不仅免费向他们提供仔猪，还提前支付了70%的货款，并承诺包销。顾永琼还组织开办农民夜校，鼓励农民学习新的政策和技术，并经常和他们一起拉家常。久而久之，农户们对产品的质量把控都十分上心，经销商和顾客也相信顾永琼供应的水果、禽肉、猪肉等是优中选优的好产品。在顾永琼的努力下，公司已与上百家专业合作社签订产品供销合同，让残疾人在家门口就能实现就业。

顾永琼诚实守信的作风，影响了许多被帮扶的对象，小儿麻痹症患者肖泽秀就是其中之一。顾永琼结合肖泽秀家的实际情况，帮她选择了饲养家禽这条“致富路”。在被顾永琼帮扶2年多后的一天，肖泽秀打电话邀请顾永琼参加自己的家庭会议。家庭会议上，肖泽秀表示想递交两份申请书：一份是退出低保申请书，还有一份是加入顾永琼助学小组的申请书。退出低保意味着每年会减少一笔补助，但肖泽秀表示：“做人就是要实事求是，讲诚信。我们家现在已经有能力自力更生了，应该让更需要的人享受低保。”

“顾妈妈答应的事情就做不到”

2月24日晚上11时许，宜宾市叙州区春霞关爱儿童志愿者的微信群里突然弹出了一条消息。消息是顾永琼发的，她在群里向大家道歉，因为大雪封山，她被堵在了雅江回宜宾的路上。风雪交加、饥寒交迫的境况中，让顾永琼挂心的却是第二天的志愿服务活动她无法参加。随后，顾永琼又给志愿者罗利发消息说：“给两个孩子的枕头我下次再带过去。”收到消息，罗利在感动之余又有些惊讶：“孩子们需要枕头的事情，是在很多天前无意中跟顾姐姐提到的，没想到她这么忙，还把这件事记在心上。对孩子而言，顾妈妈答应的事情就做不到。”

顾永琼一直热心公益。助学小组活动是顾永琼自2001年就开始组织的一项公益活动，这些年来，助学小组累计帮助困境学生2.8万余人，助学资金超757万元。2014年，顾永琼加入春霞关爱儿童志愿者协会，成为协会最活跃的志愿者之一。2018年5月，顾永琼牵头成立了宜宾市叙州区恒善义工协会，目前协会志愿者已达2000人。2020年年初，顾永琼为湖北武汉筹集了总价值600多万万元的防疫物资142余吨，耗时两天两夜随车送到了武汉。2020年8月，宜宾市叙州区沿江乡镇遭受特大洪涝灾害，顾永琼连夜组织志愿者前往灾区抗洪救灾，并筹集60余万元生活物资送往灾情较重的叙溪镇……

为了帮助别人，顾永琼总是餐不定时、居无定所，但她却总是很快乐。她告诉记者，一路走来自己得到了很多人的帮助，童年时期，老师和同学们扶着她上下楼梯、护送她回家；创业时，政府对她充满了关怀，帮她解决难题，还安排工作人员上门服务……点点滴滴如涓涓细流，顾永琼将之汇成爱江大河，不断奔向需要的地方。

四川发布发展规划 建立多层次的 残疾人社会保障制度

本报讯(川文)近日，四川省人民政府印发了《四川省“十四五”残疾人保障和发展规划》(以下简称《规划》)。《规划》为“十四五”时期全省残疾人保障和发展擘画蓝图、描绘美好生活，提出四川省将完善残疾人多层次社会保障制度、提升特殊教育水平、推进城乡无障碍建设、维护残疾人合法权益等主要任务和一系列重点项目。

《规划》分为五个部分，提出到2025年，残疾人脱贫攻坚成果巩固拓展，生活品质得到新改善，民生福祉达到新水平，残疾人普遍受尊重。多层次的残疾人社会保障制度基本建立，残疾人基本民生得到稳定保障，重度残疾人得到更好照护。多形式就业创业支持体系基本形成，残疾人实现较为充分较高质量的就业。均等化的残疾人基本公共服务体系更加完善，残疾人思想道德素养、科学文化素质和身心健康水平明显提高。无障碍环境持续优化，残疾人在政治、经济、文化、社会、家庭生活等各方面平等权利得到更好实现，残疾人事业基础保障条件明显改善，质量效益不断提升。同时，展望了到2035年四川残疾人事业发展的目标远景。

《规划》从完善残疾人多层次社会保障制度、健全残疾人康复服务体系、提升特殊教育水平、促进残疾人就业创业增收、推动残疾人文化事业发展、推进城乡无障碍建设、维护残疾人合法权益、推进残疾人事务治理现代化、优化残疾人发展环境、加强残疾人组织建设等十个方面明确保障和发展残疾人的主要任务，设置10个专栏，提出12项主要指标和51个重点项目。为解决残疾人事业发展不平衡不充分问题，保障残疾人平等权利，作出了具体部署。

江西提高保障水平 让特殊困难群体生活 有“爱”无“碍”

本报讯(刘佳惠子)兜牢兜实民生底线，是民生实事的一项重要内容。2023年，江西省进一步提高残疾人等特殊困难群体的保障水平，改善残疾人生活和照顾服务，让生活有“爱”无“碍”。

根据《2023年10件民生实事具体实施方案》，江西省将城乡困难残疾人生活补贴标准、城乡重度残疾人护理补贴标准分别提高20元，均达到每人每月100元。6月底前，各地将完成这两项补贴提标工作。同时，为16周岁以上有长期照料护理需求的困难重度失能残疾人提供照料和托养服务，对1万户以上困难重度残疾人家庭实施无障碍改造。

据了解，江西省连续两年提高补贴标准，2023年困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准较2022年增长25%，惠及全省48.5万困难残疾人和45.7万重度残疾人；连续4年将困难重度失能残疾人照料和托养服务纳入民生实事。省民政厅牵头联合残联等部门，为符合条件的困难重度失能残疾人提供居家照料、日间照料和机构托养服务，惠及全省2.58万残疾人。

巫山美景 如诗画

近段时间，长江三峡巫峡两岸繁花似锦，与蓝天白云、青山绿水相映成趣，构成一幅美丽的生态画卷。图为3月21日，一艘游船只在鲜花映衬下的长江三峡巫峡水域。

王忠虎 摄



书香弥漫的乡村更有味

在湖北，一本本、一份份带着馨香和温度的书报刊，进入23700个线上线下的农家书屋，吸引越来越多的村民走进书屋、点开“书香荆楚”APP，给大脑充电，在乡村振兴大道上走得更远。(A4版)

服务“神经末梢”情暖社区居民

社区是城市治理的“最后一公里”，也是党和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。近年来，宁夏回族自治区中卫市沙坡头区加大文明社区建设力度，有效凝聚群众力量，发挥群众智慧，引导群众参与共建，让社区如家、邻里和睦。(B2版)

学习宣传贯彻党的二十大精神



山西太原市小店区： 百场宣讲进基层 党的二十大精神润心田

赵娟 田晋

3月15日，在山西省太原市小店区小店街道恒大社区，宣讲员康婷正在为居民群众宣讲党的二十大精神。康婷来自小店街道巾帼理论宣讲团，该宣讲团由12名女性宣讲员组成。连日来，宣讲团的成员们活跃在辖区各个社区、企业、学校，结合工作实际的受众，用女性特有的亲和力、感染力，将党的二十大精神送入基层，使党的理论家喻户晓、深入人心。

“新的时期新格局，全国上一盘棋，坚持发展新理念，永不变！”3月14日下午，在小店区北格镇侯家寨小学，伴随着激昂的锣鼓、镲声，宣讲员自编自演的三句半作品，向辖区居民宣传党的二十大精神中的新思想、新论断、新举措。“我依恋中国共产党，是因为，它有母亲的情怀和胸襟，激发了我们的斗志，催生了我们的向往……”青年干部们则

通过声情并茂的朗诵《永远跟党走》，抒发对党的忠诚，对家乡的热爱。北格镇“蒲公英宣讲团”通过“三句半+诗朗诵”这种群众喜闻乐见的文艺形式，深入基层宣讲党的二十大精神，既活跃现场，又吸引观众，产生了演与看、传与学的共鸣，营造了浓厚的宣讲氛围，让党的二十大精神更加深入人心。

在小店区，像这样的基层宣讲队伍还有很多，“唐槐律动青春宣讲团”由4位“90后”社区工作者组成，他们用青年之声传递党的声音，以青春之名献礼党的二十大，汇聚起磅礴的思想力量；刘家堡乡红色宣讲团推动党的二十大精神走进田间，走进百姓家中……

3月以来，小店区依托基层宣讲队伍广泛开展“党的二十大精神百场宣讲进基层”活动，通过创新形式和丰富内容，积极开展“面对面”“屏对屏”“键对键”的宣讲，扎实推动党

党的二十大精神进机关、进企业、进社区、进农村、进校园、进军营、进网站，进一步引导广大党员干部群众深刻领会党的二十大精神重大意义，深入理解党的二十大精神核心要义和丰富内涵。

活动开展以来，在全区掀起学习热潮，反响热烈。来自博浩科技有限公司的袁宏伟说：“作为非公企业，我们应该引导广大党员职工切实把思想统一到党的二十大精神上，凝聚与党同心、同向、同行的政治共识。”来自学府街的李丽平则结合自身实际表达了感触：“年轻干部要坚持尽力而为，深入基层，以为人民服务为宗旨，用实际行动学习宣传贯彻党的二十大精神。”

人物名片

顾永琼，中共党员，宜宾叙妹儿电子商务有限公司法定代表人，宜宾精鑫汽车维修中心股东，宜宾市叙州区恒善义工协会会长。曾先后荣获“中国好人”、全国最美家庭、四川省优秀巾帼志愿者、“四川好人”、宜宾市优秀志愿者等荣誉称号。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

“捡拾垃圾兑换门票” 多多益善

潘铎印

眼下春和景明，正是出游踏青的好时节。第十一届北京森林文化节日前在西山国家森林公园拉开帷幕。北京市园林绿化局介绍，今年全市各森林公园将持续倡导“乐享野趣无痕山林”文明游园，引导市民、游客入园时领取环保塑料袋，随身携带产生的垃圾，并鼓励市民、游客沿途捡拾散落垃圾，共同维护森林公园的生态环境。游园结束后，将垃圾送至指定地点，将有机会兑换公园门票或相应奖品。

《中华人民共和国旅游法》明确规定，国家倡导健康、文明、环保的旅游方式，旅游者在旅游活动中应当遵守社会公共秩序和社会公德，爱护旅游资源，保护生态环境，遵守旅游文明行为规范。然而，现实中仍有部分游客在公共场所大声喧哗、乱丢垃圾、随地吐痰、游览游玩不讲秩序、踩踏绿地、攀爬树木建筑物，这些饱受公众诟病的不文明旅游行为，严重破坏了公园、景区的生态环境，个别旅游者的不文明旅游行为甚至损害了地区旅游形象以至国家旅游形象。

要杜绝旅游不文明行为，公园、景区需加强管理，在完善环卫设施、及时清扫垃圾之外，更需要引导游客自觉规范行为，共同维护干净整洁的旅游环境。由此，北京各森林公园贴心地为游客提供环保塑料袋，加之可兑换门票及其他奖品的激励机制，不仅可激励公众自觉践行文明旅游，对乱扔垃圾的游客也起到了劝喻和教化的作用，这样的举措值得点赞。

杜绝旅游不文明行为，还要靠社会全体成员提升自身素质。2022年1月，国务院印发的《“十四五”旅游业发展规划》明确提出，“鼓励制定实施旅游景区门票减免、淡季免费开放、演出门票打折等补助政策，举办文化和旅游消费季、消费月等活动，推出更多旅游惠民措施”。从这个意义上说，“捡拾垃圾兑换门票”释放的积极效应，不局限于保护环境本身，也为景区减免门票提供了新思路。文明旅游不仅需要硬约束，更应增强服务，政府部门和公园、景区要加大宣传力度，为游客文明旅游提供环境和条件。只有从各个环节抓起、从点滴细节做起，才能让文明旅游逐渐内化于心、外化于行，促使更多游客养成讲文明、守文明的良好习惯。

